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Na hřbitovech jsou zakončeny růz-
né životní osudy. Na našem dohalic-
kém začínám odkrývat některé z nich. 
Jsem však na počátku všech pátrání a 
ta jsou velmi složitá a časově náročná, 
proto uvítám od vás čtenářů jakékoli 
návrhy, připomínky, dobové materiá-
ly, fotografie osob, jejichž životní pouť 
končí na hřbitově na Dohaličkách (vy-
užijte prosím e-mail: kviti.hrbitovni@
seznam.cz). 

Dnes se pozastavíme u  osudu 
Václava Jahelky, nar. 13.  prosin-
ce  1916 (některé prameny uvádějí 
12.  12.  1916), rodáka ze Mžan. Jeho 
hrob patří k těm, který zůstával nepo-

všimnut, i když květiny a svíčky se na 
něm příležitostně objeví. Nad hrobem 
bdí socha posmutnělého anděla. Vy-
jadřuje zřejmě smutek a bolest mámy, 
která svému synovi v  jeho 32 letech 
vystrojila pohřeb na tehdejší dobu 
nevídaný. Z  archívů mám informaci, 
že vypravení pohřbu Václavovi jeho 
matku stálo tehdy ohromných 20 tisíc. 
Podařilo se nám získat i  fotodoku-
mentaci z jeho pohřbu, kdy byl vypra-
ven průvod s  kočárem s  vojenskými 
poctami (foto níže).

Na náhrobku místa posledního od-
počinku mladého Václava mě zaujalo 
několik detailů. Jednak mě zaujalo 

označení Prof. Václav Jahelka a  také 
smutná zmínka o  tom, že byl mladý 
Václav politickým vězněm v  koncen-
tračních táborech v  Oranienburgu 
a v Dachau.

V  dohledané dokumentaci týkající 
se věznění Václava Jahelky z KT v Da-
chau je však jako tábor, ze kterého 
byl přeložen, uveden Sachsenhausen. 
Dohledala jsem, že Oranienburg byl 
v provozu v letech 1933 – 1934. Před-
pokládám-li tedy, že Václava uvěznili 
v  roce 1939, zřejmě byl tedy vězněn 
spíše v přilehlém Sachsenburgu, který 
je i  uveden v  dokumentaci z  Dachau 
jako jeho předchozí místo věznění.

Dále jsem Václava dohledala 
v transportních listech do Dachau.

Více o  místech Václavova trýzně-
ní: www.sachsenhausen-sbg.de/en, 
www.sachsenhausen.cz/, www.kz-ge-
denkstaette-dachau.de/en/.

Paní magistra Janků z jičínského ar-
chivu a její kolegové dohledali k Vác-
lavovi následující rodinné informace:

Václav byl svobodný, zemřel 
11. 11. 1949 ve Mžanech a mezi pozů-
stalými jsou uvedeni jeho matka Rů-
žena, sestra Růžena (obě bytem Mža-
ny 3) a bratr František bytem v Hradci 
Králové. Ze sčítacích operátů z  roku 
1921 však vyplývá, že měl i další sou-
rozence - Josefa * 1. 7. 1914 a  Jindři-
cha * 1. 4. 1920.

Z  výročních zpráv reálky v  Hradci 
Králové pak lze vyvodit, že zde studo-
val do roku 1935 (dosahoval výbor-
ných výsledků).

Předpokládáme, že ve studiích po-
kračoval v  Praze (která je uvedena 
v  listu vězňů jako jeho bydliště). Lze 
se domnívat, že byl jako vysokoškol-
ský student zatčen v  rámci nacistické 
akce „17.  listopad“ (Sonderaktion 
Prag) roku 1939, která byla reakcí na 
pohřeb Jana Opletala a protinacistické 
demonstrace.

Zatímco většina studentů zatčených 
v rámci uvedené akce zůstala v Sach-
senhausenu až do svého propuštění 
(které probíhalo ve vlnách v  letech 
1940–1943), část vězňů byla z různých 
důvodů (např. pracovní nasazení nebo 
zpřísněný režim) přesouvána. Pobyt 
v táboře Dachau byl pro politické věz-
ně extrémně náročný kvůli tvrdé prá-
ci, nedostatku jídla a neustálému tero-
ru ze strany SS. Z Dachau byl Václav 
propuštěn 3. 1. 1942.

Václav Jahelka zemřel mlád, ve 
svých 32 letech v  roce 1949, tj. sedm 
let po návratu z koncentračních hrůz. 
Vězni z Dachau a Sachsenhausenu se 
domů vraceli s podlomeným zdravím, 
je tedy vysoce pravděpodobné, že jeho 
tělo nevydrželo následky krutých pod-
mínek a zacházení ve věznění a že byl 

zatížen těžkým zdravotním stavem.
Co se týká uvedeného titulu Pro-

fesor, vzhledem k  jeho věku se lze 
domnívat, že byl studentem vyššího 
ročníku vysoké školy a připravoval se 
na profesi budoucího středoškolského 
profesora.

(V digitalizovaných archivech Uni-
verzity Karlovy není, tedy směřoval 
zřejmě technickým směrem na jiné 
VŠ). Uzavření českých vysokých škol 
nacisty v  roce 1939 mu znemožnilo 
studium dokončit a titul profesor zřej-
mě získal až po svém návratu z kon-
centračního tábora.

Po osvobození v roce 1945 došlo to-
tiž k masivní vlně dokončování studií. 
Bývalí vězni a  studenti, kterým válka 
vzala pět let života, dostali možnost 
dokončit školu ve zkrácených termí-
nech (tzv. „válečné semestry“), tehdy 
zřejmě Václav složil státní zkoušky 
a získal aprobaci pro výuku na střední 
škole (označení profesor se používalo 
pro všechny středoškolské učitele s VŠ 
vzděláním). Uvedení titulu „profesor“ 
na náhrobku bylo v  té době výrazem 
velké úcty. Rodina tím chtěla zdůraz-
nit, že i  přes kruté zacházení v  kon-
centračních táborech dokázal po válce 
naplnit svůj cíl, dostudovat a  stát se 
vzdělancem.

Zajímavostí je i  to, že je Václav Ja-
helka uložen v  hrobě s  Antonínem 
a  Annou Tobolkovými, o  kterých 
předpokládáme, že jsou jeho prarodi-
či. Jeho otec v době synova úmrtí již 
nežil, očekávala bych tedy, že by byl 
pohřben po boku svého otce.

Upozorňuji, že část informací jsou 
fakta a  část je odhadem a  konstruk-
cí na základě dostupných archiválií. 
Víte o  osudu Václava Jahelky více? 
Neváhejte mě kontaktovat. Z několika 
náznaků se lze domnívat, že potomci 
rodiny se odstěhovali do oblasti Orlic-
kých hor. Pokud by některý čtenář měl 
bližší informace či kontakty, všechny 
uvítám.

Lenka B. Fejfarová

O OSUDU VÁCLAVA JAHELKY ZE MŽAN 3
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■ Dobová fotografie z pohřbu Václava Jahelky. Zdroj: Archiv pana Oldřicha Jedličky.

■ Hrob Václava Jahelky. Foto: Věra Kobrová

Zdroj: https://www.pamatnik-terezin.
cz/vezen/dachau.
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DUŠEVNÍ ONEMOCNĚNÍ A NÁVRAT DO ŽIVOTA

Duševní onemocnění může výrazně 
zasáhnout do každodenního života. 
Ovlivní vztahy, práci, bydlení i  běžné 
fungování. Právě v takové chvíli je dů-
ležité vědět, že na to člověk nemusí být 
sám.

V PDZ podporujeme v okrese Hra-
dec Králové lidi starší 16 let, kterým 
do života vstoupilo vážné duševní one-
mocnění. Věříme, že každý člověk má 
mít možnost žít podle své volby a být 
přijímanou součástí komunity. Proto 
za lidmi jezdíme domů i  na další do-
mluvená místa a hledáme s nimi tako-
vou podporu, která dává smysl v jejich 
skutečném životě.

V našem týmu spolupracují zdravot-
níci a  sociální pracovníci. Pomáháme 
například po hospitalizaci, při zvládání 
léčby, v otázkách bydlení, dávek, vztahů 
a při hledání cesty k běžnému fungová-
ní. Podporujeme také rodiny a  blízké. 
Spolupráce s námi je bezplatná.

Pokud se duševní onemocnění týká 
vás nebo někoho ve vašem okolí, ozvě-
te se nám. Společně probereme situaci 
a možnosti dalšího postupu.

PDZ Centrum duševního zdra-
ví Hradec Králové. Kavčí plácek 121, 
Hradec Králové. Mgr. Romana Slezá-
ková, koordinátorka vstupu do služeb: 
778 526 216, romana.slezakova@pdz.cz.

Kontaktní den: pondělí 12.00–15.00 
(můžete přijít bez objednání).

Více informací: www.pdz.cz.

Magdalena Plivová

■ Zabíjačkové hody jsou v Sadové už tradicí: Foto: Jiří Středa

■ Pracovnice Centra duševního zdraví. Foto: Magdalena Plivová

■ Nová služba nejen pro občany Sadové - Alza box. Foto: Dušan Jedlička

JARO V SADOVÉ VE ZNAMENÍ TRADIC, SETKÁVÁNÍ A NOVINEK
Sadová - s příchodem jara jsme se 

do toho zase pořádně opřeli. Po loň-
ské pauze se k nám v sobotu 21. břez-
na zase vrátily zabíjačkové hody, kdy 
si k  nám našlo cestu více než 180 
milovníků zabíjačkových pochoutek. 
Ještě jednou bychom zde chtěli podě-
kovat všem, kteří se podíleli na pří-
pravě, bez Vaší pomoci by tato akce 
nebyla možná.

Ačkoliv počasí v neděli 29. března  
mělo do toho jarního na míle daleko, 
my jsme se v poměrně hojném počtu 
sešli u  nás pod pergolou, abychom 
jaro přivítali. Pletly se pomlázky, tvo-
řily se různé jarní dekorace nebo se 
jen posedělo u kávy a výborných ko-
láčů.

Poslední akcí, kterou jsme již letos 
stihli, bylo slavnostní vítání občán-
ků. V neděli 12. dubna jsme od 15:00 
v zasedací místnosti obecního úřadu 
mezi naše občany přivítali dvě hol-
čičky a  čtyři chlapečky. Slavnostní 
obřad nám zpestřily děti z pěveckého 
sboru Kaštánek.

Poslední novinkou, kterou nám 
do Sadové přineslo jaro, byla insta-
lace Alza boxu. Nový Alza box, pro-
střednictvím kterého lze balíky nejen 
vyzvednout ale také odesílat, je umís-
těný v prostorách vedle prodejny po-
travin. Věříme, že tuto službu ocení 
nejen naši občané, ale i širší veřejnost 
a box bude v budoucnu vytížen.

Markéta Kroupová 
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Stěžery - Ve čtvrtek 16. dubna jsme 
v naší MŠ opět přivítali malé recitátory 
z okolních mateřských škol Nechanice, 
Třesovice, Probluz, Stračov a  Mžany. 
Recitační přehlídku jsme pojali jako 
zážitek, bez zbytečných stresů z  neú-
spěchu a trémy. Děti měly vybrané vel-
mi hezké a vtipné básničky za což patří 
poděkování všem, kteří s výběrem po-
máhali. Porota zasedla ve složení: paní 
Martina Kloučková ředitelka ZŠ a MŠ 
Stěžery, paní starostka Stěžer, Dagmar 
Smetiprachová a  paní Jana Pečenková 
z  mikroregionu Nechanicko. Všechny 
děti byly oceněny malým dárečkem 
a diplomem. 

Nejvíce nás ale zaujal Martin Rohlí-
ček s básní Užovka, Terezka Ambrožo-
vá s básní Kočičí dům, Adina Kalendo-

vá s básní Ohryzaná básnička a Šimon 
Berger s básní Učitelčí.

Učitelčí
Se svou starší sestrou Jožkou, která 
chce být pedagožkou jedem v létě – 
kam?
Přece na Jadran! Jedné věci se dost 
bojím – přijít o tu sestru svoji. Vždyť 
žraloci snědli vcelku už nejednu 
učitelku.
Zvláště rádi mají české. Aby ne. Jsou 
vesměs hezké a žralokům pro radost, 
bývají i chutné dost.
Milé české učitelky, za uši si pište 
hned: vyberte si jiné moře, jinak by 
vás žralok sněd.

Iva Špráchalová 

Vážení čtenáři,
Dnes Vás opět seznámím s  jednou 

netradiční rostlinou. Jistě už jste slyšeli 
název Citronová tráva, která se dává do 
čajových směsí. Ale věděli jste, že exis-
tuje také česneková tráva? O této aro-
matické rostlině si dnes povíme více.

Botanickým názvem se nazývá Tul-
baghia violacea tulbagie fialová. Jedná 
se o  rostlinu s  čeledi amarylkovitých 
(stejně jako třeba narcis nebo sněžen-
ka). Přirozeně se vyskytuje v  jižních 
částech v  Afriky, kde ji domorodci 
využívali v medicíně i  jako potravinu. 
U nás se pěstuje jako okrasná pokojová 
rostlina právě pod názvem česneková 
tráva nebo pokojový česnek.

Tulbagie jsou stálezelené byliny s hlí-
zovitým oddenkem. Po rozemnutí voní 
po cibuli nebo po česneku. Listy jsou 
úzké, dlouhé a  bíle pruhované, uspo-
řádané v  přízemní růžici. Květy jsou 
uspořádány do okolíků a jsou purpuro-
vé. Plodem je tobolka, která obsahu-
je černá semena. Rostliny se obvykle 
rozmnožují prostřednictvím drobných 
hlízek, které se vytvářejí z mateřské hlí-
zy. Zajímavostí je, že květy některých 
druhu tulbagie ve večerních a nočních 
hodinách sladce vonní, zatímco přes 
den je jejich vůně mdlá. Jejich opylova-
či jsou totiž můry. Výjimkou jsou tul-
bagie fialová a vonná, které jsou opylo-
vané motýly nebo včelami.

Pro pěstování v domácích podmín-
kách jsou nenáročné. Stačí jim mírná 
zálivka, jsou odolné vůči škůdcům 
a  pokud je napadnou mšice, či jiný 
hmyz, stačí je ostřihat a  ony následně 
opět obrostou. Ve venkovních pod-
mínkách se jim daří v  oblastech bez 
mrazu. U nás je nutné je před mrazem 
uklidit do vnitřních prostor, pokud 
máme rostliny v létě venku.

Listy i květy tulbagie fialové jsou jed-
lé a  je možno je použít podobně jako 
pažitku do salátů, polévek a podobně. 
Taktéž hlíza je jedlá, má česnekovou 
chuť.

V  domorodé medicíně je rostlina 
používána při léčení celé řady neduhů, 
jako jsou horečky, nachlazení, astma, 
tuberkulóza, bolesti břicha a  rakovina 
jícnu. Tyto účinky ale nejsou vědecky 
potvrzené. Na základě výzkumu tato 
rostlina vykázala antimikrobiální účin-
ky proti rostlinným patogenům, jako 

jsou různá bakteriální onemocnění, 
ale jinak tato rostlina není příliš pro-
zkoumaná a  čeká na odhalení svých 
skutečných účinků. Zatím si ji může-

me vychutnat alespoň jako bylinku 
v kuchyni. Já sama rostlinu velice ráda 
používám.

Daniela Suchánková

region

STĚŽERSKÁ BÁSNIČKA

ČESNEKOVÁ TRÁVA: VOŇAVÁ A PŘEKVAPIVĚ VŠESTRANNÁ KRÁSKA Z AFRIKY

■ Vítězové letošního ročníku Stěžerské básničky. Foto: Iva Špráchalová
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UNIKÁTNÍ PROJEKT PŘEDSTAVUJE OSUDY ČEJEK Z NECHANICKA

PODĚKOVÁNÍ ZA PODPORU PŘI RENOVACI 
HISTORICKÉHO PRAPORU SDH NECHANICE

Snad každý, koho první jarní slu-
níčko přinutí sednout na kolo nebo 
vyrazit na procházku do probouze-
jící se přírody našeho regionu, se 
někdy potkal s  čejkou chocholatou. 
Její podoba i  zvukové projevy jsou 
nezaměnitelné. Na první pohled 
černobílý pták velikosti holuba, je-
hož hlavu zdobí výrazná chochol-
ka, se při akrobatických svatebních 
letech s  piruetami ozývá táhlým, 
jakoby naříkavý hlasem, který zní 
jako hlasité „kjí-vit“.

Pokud se vám podaří pozorovat 
čejku, osvícenou jarním sluncem, 
rozzáří se její na první pohled černá 
barva zelenými a fialovými odlesky.

Bohužel z  dříve běžného ptačího 
druhu se v  posledních desetiletích 
stává stále větší vzácnost. Ještě na 
počátku druhé poloviny 20. století 
hnízdily čejky běžně na podmáče-
ných nivních loukách. Zamokřené 

louky se ale z  velké části rozoraly 
a odvodnily a čejky tak byly nuceny 
vzít za vděk poli. I přes jejich schop-
nost se adaptovat na nové podmín-
ky se jejich početnost jen od roku 
1982 snížila o více než 80 %. Přispí-
vají k tomu zejména vysoké hnízdní 
ztráty způsobené zemědělskou tech-
nikou i  predátory a  nedostatečné 
přežívání mláďat v důsledku snížené 
potravní nabídky. Proto se ornito-
logové snaží čejkám co nejvíce po-
máhat. Na polích, kde hnízda čejek 
ohrožuje zemědělská technika, se 
snůšky viditelně označují bambu-
sovými tyčemi. A  u  pravidelných 
hnízdišť mohou zemědělci vstoupit 
do speciálního programu, který po-
souvá první zemědělské operace až 
do června, kdy plochy zemědělci 
osévají speciální směsí na podporu 
včel a dalších opylovačů. Dotace jim 
přitom kompenzují ušlý zisk. Jsme 

rádi, že dvě hnízdiště chrání v tom-
to režimu i zemědělci v našem regi-
onu. Jednu z nich u Lubna obhospo-
dařuje pan Miloň Hypius a druhou 
západně od Mokrovous ZD Mžany. 
Na obou místech byly čejky v  le-
tošním roce zaznamenané. Plochy 
jsou plné života a využívají je i dal-
ší ubývající druhy  – skřivani polní, 
strnadi obecní nebo zajíci polní. 
Kromě praktické ochrany ale v  na-
šem regionu probíhá i unikátní vý-
zkumný projekt České zemědělské 
univerzity nazvaný "Využití nástro-
jů biologgingu a  volně dostupných 
datových zdrojů pro hodnocení 
kvality habitatu, existenčních rizik 
a efektivní plánování ochrany u ptá-
ků ohrožených úbytkem vody v kra-
jině" spolufinancovaného Techno-
logickou agenturou ČR. V  rámci 
tohoto projektu jsou čejky označeny 
satelitními vysílačkami a díky tomu 

je můžeme sledovat prakticky na 
každém kroku. Informace o  jed-
notlivých čejkách, místu odchytu 
a  jejich dalšího osudu najdete na 
webu https://waderscope.fzp.czu.
cz/cs/r-20592-poslano-vysilackou. 
Dosud jsme v  našem mikroregionu 
odchytili a sledovali 11 čejek a další 
odchyty se plánují. Díky projektu se 
nám daří postupně odkrývat nové 
informace z  jejich života a  věříme, 
že tyto poznatky nám pomohou čej-
ky lépe chránit. Přispět může i laic-
ká veřejnost, a  to zadáváním svých 
pozorování do databázi avif.birds.cz 
nebo tím, že nebude ptáky na hníz-
dištích zbytečně rušit.

Aktivity na ochranu hnízd čejek 
v  roce 2026 byly podpořeny Minis-
terstvem životního prostředí a Krá-
lovéhradeckým krajem.

Václav Zámečník

Vážení spoluobčané,
rádi bychom Vám jménem Sboru 

dobrovolných hasičů Nechanice vyjá-
dřili upřímné poděkování za podporu 
a  finanční příspěvky, které jste v  loň-
ském roce věnovali na veřejnou sbírku 
určenou k  restaurování našeho his-
torického hasičského praporu z  roku 
1930.

Díky Vaší štědrosti a ochotě pomo-
ci se podařilo shromáždit prostředky 
potřebné k  jeho kompletní renovaci. 
Tento měsíc jsme s velkou radostí pře-
vzali od odborné firmy ALERION s.r.o. 

zrenovovaný prapor, který je význam-
ným symbolem našeho sboru i historie 
našeho města.

Zveme Vás všechny, abyste si ten-
to jedinečný prapor přišli osobně 
prohlédnout. Ve dnech 11.–18.  květ-
na  2026 bude vystaven ve výloze ob-
chodu Papírnictví Merkur na náměstí 
v Nechanicích.

Ještě jednou děkujeme všem, kteří se 
na obnově praporu podíleli. Vaše pod-
pora nám umožnila uchovat tento cen-
ný historický odkaz pro další generace.

Výbor SDH Nechanice

■ Traktorista objíždí hnízdo čejky při jarní přípravě pole. Foto: Václav Zámečník. ■ Čejka chocholatá – Třesovice 13. 3. 2026. Foto: Václav Zámečník

■ Zrenovovaný hasičský prapor SDH Nechanice. Foto: Jan Galásek
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 ČTENÍ ZE SLAVNOSTNÍHO LISTU K X. SJEZDU HASIČSKÉ ŽUPY NECHANICKÉ

Hasičská župa Nechanická  
v prvém desetiletí

Již plných deset let uplynulo ode dne, 
kdy v  okrese Nechanickém zaražena 
byla nová župní jednota hasičská.

Pro župu tuto jest památným den 
8.  března  1896, kdy v  zasedací síni 
okresního zastupitelstva sešli se zá-
stupcové dobrovolných hasičských sbo-
rů, aby porokovali o  soustředění jich 
v župu hasičskou.

Schůzi tuto svolali: př. Josef Jahelka 
ze Mžan, známý, starý hasič-veterán, 
a př. B. Vančura z Nechanic.

Schůzi této obcoval tehdejší zem-
ský ústřední hasičský dozorce, nynější 
ústřední jednatel př. Ad. L. Seidl, který 
přítomné nadšenou svou řečí rozohnil 
k zaražení vlastní i dal k tomu ochotně 
veškeré potřebné pokyny.

K  nové župě přihlásily se sbory 
dobrovolných hasičů z  těchto obcí: 
Bohárna, Hrádek, Klenice, Mokrovou-
sy, Mžany, Staré Nechanice, Sobětuš 
a Třesovice, sestaveny př. A. L. Seidlem 
navržené stanovy a uloženo svolavate-
lům, z  nichž první byl zvolen za pro-
zatimního starostu, poslednější pak za 
prozatimního jednatele, aby postarali se 
o jich schválení.

Dne 14.  června  1896 odbývala se 
první ustavující valná hromada této 
nové župy, ve které oznámilo předsed-
nictvo, že župa jako spolek c. k. mís-

todržitelstvím král. České nebyla za-
kázána, byly proto valnou hromadou 
stanovy župní schváleny a  ve smyslu 
jich zvolen první výbor, do něhož povo-
láni byli tito přátelé: za starostu Frant. 
Šaroun ze St. Nechanic, za jeho náměst-
ka byl Eduard Ryba ze Třesovic, za čle-
ny výboru Josef Jahelka ze Mžan, Josef 
Bednář ze Suché, František Honc ze St. 
Nechanic, Frant. Ulrich z Bohárny, Jo-
sef Skalický z Bohárny, Václav Dušek ze 
Mžan, Frant. Stránský ze Třesovic, Jo-
sef Lelek z Obědovic, Josef Teichman ze 
Sobětuše a Jan Kužel z Hrádku, za ná-
hradníky Václav Špalek ze Suché, Frant. 
Vojtěch ze Sobětuše, Josef Šaroun, Josef 
Klíma a Václav Gal ze St. Nechanic, za 
přehližitele účtu Frant. Ornst ze Mžan, 
Josef Dejl z  Klenice a  Frant. Homoláč 
z Mokrovous.

Novým tímto výborem zvoleni byli 
přátelé Václav Veber z  Mokrovous za 
župního dozorce, Bohumil Vanču-
ra z  Nechanic za župního jednatele 
a Frant. Honc ze St. Nechanic za župní-
ho pokladníka.

K  osmi sborům v  předu uvedeným, 
jež novou župu hasičskou zarazily, 
přihlásily se v této první valné hroma-
dě sbory hasičské z  obcí: Obědovice 
a Suchá v roce 1897 zřízeny byly nové 
sbory hasičské v obcích: Kunčice, Libča-
ny, Střesetice a Těchlovice a přestoupily 
z jiných žup sbory z obcí: Babice, Kráto-
nohy, Lhota pod Libčany, Dolní a Hor-
ní Přím a Trnava a zřízeny nově dále 
sbory v  roce 1898 v  Lubně a  Zvíkově 
a v roce 1905 v Lodíně, v Nechanicích 
a  Sověticích. Konečně se zřizují nové 
sbory v Dobřenicích a ve Stračově.

Župa tato vstoupila do svazku Zem-
ské ústřední hasičské jednoty král. Čes-
kého, i bude jistě zajímavým uvésti, že 
přihlášeno bylo do ústředního svazku 
v roce:
1896	 11 sborů s počtem 301 členů,
1897	 16 sborů s počtem 415 členů,
1898	 20 sborů s počtem 542 členů,
1899	 21 sborů s počtem 543 členů,
1900	 21 sborů s počtem 521 členů,	
1901	 21 sborů s počtem 516 členů,
1902	 21 sborů s počtem 517 členů,
1903	 21 sborů s počtem 515 členů,
1904	 21 sborů s počtem 551 členů,
1905	 21 sborů s počtem 537 členů,

1906	 24 sborů s počtem 644 členů.
Mimo to přistoupila župa k jubilejní-

mu základu zemskému, zaplativši pří-
spěvek, vypočítaný z počtu členstva v lé-
tech 1898, 1899 a  1900 přihlášeného. 
V  uplynulých desíti létech uspořádány 
byly župní sjezdy hasičské, a  to: prvý 
dne 15.  srpna  1897 u  příležitosti Ma-
tiční slavnosti, již pořádaly sdružené 
vlastenecké spolky v městě Nechanicích, 
druhý dne 14. srpna 1898 ve Mžanech, 
třetí dne 3. září 1899 ve Lhotě pod Lib-
čany, čtvrtý dne 8. července 1900 v Dol-
ním Přímě, pátý dne 21. července 1901 
v  Bohárně, šestý dne 6.  července  1902 
v  Třesovicích, sedmý dne 5.  červen-
ce  1903 v  Krátonohách, osmý dne 
21. srpna 1904 v Libčanech, devátý dne 
9.  července  1905 v  Kunčicích a  desátý 
ustanoven na den 1. července 1906 do 
Nechanic.

U  příležitosti těchto župních sjezdů 
odbývány byly v  místech sjezdů řádné 
výroční valné hromady, v  nichž uspo-
řádány byly vnitřní záležitosti župy, 
mimo to odbývány byly mimořádné 
valné hromady dne 3.  prosince  1899 
v Mokrovousích, dne 14. prosince 1902 
v St. Nechanicích, dne 24. dubna 1904 
v Nechanicích a dne 6. ledna 1906 v Su-
ché.

Uvésti sluší též významnou slavnost 
odhalení pomníku M. Jana Husi, na 
náměstí v  Nechanicích postaveného, 
dne 3. července 1904 uspořádanou, kte-
ré se hasičská župa Nechanická korpo-
rativně súčastnila.

Ve valných hromadách Zemské 
ústřední hasičské jednoty pro král. Čes-
ké, zastoupena byla župa tato v  létech 
1896 až 1903 župním jednatelem př. 
Boh. Vančurou, v  létech 1904 až 1906 
novým župním jednatelem př. Ludví-
kem Rychterou ze Suché.

Dozor hasičský ve sborech vykonával 
po celou dobu deseti let župní dozorce 
př. Václav Vébr, který byl vedle toho 
výborem okresním pověřen k  vykoná-
vání dozoru hasičského ve všech obcích 
okresu Nechanického, který tento čestný 
úřad také svědomitě a účinně zastával.

Činnost župy v ohledu tomto umož-
něna byla blahovůlí slavného okresního 
zastupitelstva Nechanického, které vždy 
a  všude snahy její morálně i  hmotně 
podporovalo. V  základě platného jeho 
usnesení, vyplácí se župě z  důchodu 
okresních pravidelná subvence na dozor 
hasičský, která obnášela od roku 1897 
ročně 20 K, od roku 1900 zvýšeným 
ročním obnosem 40 K, od r. pak 1901 
platí důchod okresní za členy všech 
sborů hasičských v  župu tuto soustře-
děných povinný příspěvek pro Zemskou 
ústřední hasičskou jednotu.

Župa uznává také v  plné míře tuto 
řídkou a vzácnou přízeň této korpora-

ce samosprávné, i  zasluhuje tato vším 
právem, aby ji na těchto místech vzdán 
byl povinný dík župy. Župa tato po ce-
lou dobu desíti let byla dobrým rádcem 
přičleněným sborům a  prostředníkem 
mezi sbory, ústřední jednotou a korpo-
racemi samosprávnými, bylo první její 
péčí o to, aby hasičství v okresu Necha-
nickém povzneseno bylo ku cti celého 
okresu a ku prospěchu všech jeho vrstev, 
působila energicky na své členstvo, aby 
toto plnilo svědomitě své povinnosti 
a  aby vzděláváním postavilo je na ro-
veň předním spolkům národním, vlas-
teneckým i dobročinným.

Z  důležitější činnosti sluší uvésti: 
Členům ve službě k  úrazu přišedším, 
dostalo se z ústřední pokladny podpor: 
v  roce 1897 v  obnosu 240 K, v  roce 
1898 458 kor., v roce 1899 152 K, v roce 
1900 258 K, v  roce 1901 247 K, v  roce 
1902 733 K, v  roce 1903 148 K, v  roce 
1904 213 K, v roce 1905 20 K a letošní-
ho roku 87 korun. Úhrnem 2556 K.

Výše této podpory jest zárukou, že 
organis. český hasič pojištěn jest řádně 
pro případ úrazu i může býti jemu toto 
vědomí vzpruhou k  plnění povinností 
svých tím horlivějšímu.

Předsednictvem župy podepsány byly 
petice k  zákonodárným sborům, do-
máhající se zřízení české university na 
Moravě, upravení hmotných poměrů 
a  disciplinárního řádu učitelstva, pak 
upravení hmotných a právních poměrů 
úřednictva samosprávného a  konečně 
žádoucí změny zákona o policii požáro-
vé. V korespondenci usnadněn byl styk 
župy s  přičleněnými sbory laskavou 
ochotou slavných obecních představen-
stev, kterým stujž zde rovněž dík župy.

Sbory častými oběžníky upozorňová-
ny byly na povinnosti členstva, pokud 
se týče celistvé organisace i  bylo péčí 
župního starosty př. Frant. Šarouna, 
který od zaražení župy až dosud v její 
čele stojí, o  to, aby kroj členstva odpo-
vídal vzoru ústřední jednotou vyda-
ného, aby každé vystoupení župy dělo 
se neporušeně a  souladně, aby kroje 
hasičského nebylo zneužíváno, a  aby 
hasičstvo častým vystupováním, zvláště 
tam, kde toto nesrovnává se s cíly české-
ho hasičstva, neseševědnělo.

O duševní výchovu členstva pečová-
no bylo jednotlivými činovníky, z nichž 
zejména župní dozorce př. Vébr pro-
mluvil o  všech sjezdech župních v  lé-
tech 1897 až 1904, a  župní jednatel 
př. Ludvík Rychtera na župním sjezdu 
v  roce 1905 o  povinnostech českého 
hasičstva ve směru odborovém i národ-
ním.

Prvý župní jednatel př. Boh. Vančura 
uspořádal přednášky při ustavujících 
schůzích, jednajících o  zřízení nových 
sborů hasičských v  obcích Kunčice, 

V několika dalších vydáních zpravodaje Vám přiblížíme dění v hasičských 
sborech před 120 lety. Pokračujeme v zajímavém, již obšírnějším, čtení ze 
Slavnostního listu k X. sjezdu HASIČSKÉ ŽUPY NECHANICKÉ, který se 
konal ve dnech 30. června a 1. července roku 1906 v Nechanicích. Sepsáno 
župním jednatelem př. Bohumilem Vančurou okresním tajemníkem v Ne-
chanicích, kdy ve městech a  obcích vznikaly sbory dobrovolných hasičů. 
Byla to vlastně jakási profesionalizace tehdejší hasičské činnosti kdy z pů-
vodních povinností, které byli obsaženy v tzv. Řádu hašení ohně a trestním 
zákoně. Každý občan měl své povinnosti a úkoly, ke kterým ho povolávala 
a práci dozorovala policie s úřady. Ale o tom někdy později. Nyní nahlédne-
me do úvodních slov slavnostního listu.
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 ČTENÍ ZE SLAVNOSTNÍHO LISTU K X. SJEZDU HASIČSKÉ ŽUPY NECHANICKÉ
Lubno a Lodín a o pohřební pokladně 
hasičské v  mimořádné valné hromadě 
v Mokrovousích. Vedle toho přednášeli 
členstvu z  přátelské ochoty pp. MUDr. 
Fr. Plánička a  MUDr. Václav Šátka, 
obvodní lékaři v Nechanicích „O první 
pomoci při úrazech“

Že na výchovu členstva v  duchu 
národním při každé příležitosti bylo 
pamatováno, seznati lze z  výročních 
zpráv jednatelských, jež připojeny pou-
ze v úryvcích.

V  dalších dílech budou následovat 
úryvky jednatelských zpráv z každého 
roku, doplněné přehlednou tabulkou 
policie požárové v  okresu Nechanic-
kém, složení župního výboru, sbo-
ry dobrovolných hasičů obcí, krátce 
představíme hasiče z Nechanic, dvou-
denní pořad celého sjezdu a  samo-
zřejmostí byla taktéž místní reklama, 
kterou významně podpořili konanou 
akci.

Zdroj a foto: Archiv CHH, fond: Do-
kumentace k dějinám žup ČZHJ – Ha-
sičská župa Nechanická  – Rychterova, 
Slavnostní list. 

Pavel Hýsek ■  Archivní fotografie výboru Župy Nechanické - rok 1930.

CYKLOSTEZKA – STAVBA KONEČNĚ ZAČÍNÁ
Stěžery - naposledy jsem se pro-

blematice příprav stavby věnovala 
ve Zpravodaji Nechanicko v  červnu 
2022, kdy článek nesl název „Stěžer-
ská cyklostezka – snad již v dohled-
nu?“. Tehdy jsem popisovala řadu 
komplikací spojených s  koordinací 
různých plánovaných projektů  – ze-
jména výstavby kanalizačního vý-
tlaku, rekonstrukce stěžerské Zele-
né ulice, nové autobusové zastávky 
a  také krátkého úseku cyklostezky 
v  pravoúhlé zatáčce na příjezdu do 
obce.

S  radostí mohu oznámit, že po 
mnoha letech příprav, komplikací 
a administrativních překážek jsme se 
konečně dočkali zásadního posunu. 
Těsně před uzávěrkou tohoto čísla 
jsme obdrželi dvě klíčové dotace – od 
Státního fondu dopravní infrastruk-
tury a  od Královéhradeckého kraje. 
Tímto máme zajištěné financování 
a nyní se otevřela cesta k samotnému 
zahájení stavby.

Po vyřízení všech náležitostí nyní 
potvrzujeme termín: Stavba cyk-
lostezky Stěžery  – Hradec Králové 
bude zahájena 15. května 2026.

Tento okamžik představuje završe-
ní dlouhé etapy, jejíž začátky sahají až 
do roku 2004, kdy byla cyklostezka 
poprvé zakreslena do strategických 

dokumentů Mikroregionu Nechanic-
ko – s označením „PRO MIKRORE-
GION PRIORITA“. Od té doby jsme 
prošli řadou územních i  stavebních 
řízení, vykupovali pozemky, koor-
dinovali související projekty (např. 
rozšíření nadjezdu nad dálnicí) a ře-
šili technické přeložky. Ačkoliv byla 
příprava často náročná a  zdlouhavá, 
dnešní výsledek potvrzuje, že vytrva-
lost měla smysl.

V  souvislosti se zahájením prací 
upozorňujeme občany, že do ukon-
čení stavby dojde k  úplné uzavírce 
komunikace III. třídy vedoucí ze Stě-
žer směrem ke kuklenské Zelené ulici 
v Hradci Králové. Uzavírka je nezbyt-
ná kvůli bezpečnosti stavby i  veřej-
nosti, protože práce budou probíhat 
současně i  na dalším projektu, a  to 
kompletní rekonstrukci stěžerské 
Zelené ulice v  celé šíři komunikace. 
Vše je jednodušší v tom, že na zákla-
dě uskutečněných výběrových řízení 
bude všechny plánované stavební ob-
jekty realizovat jeden zhotovitel a tím 
je firma M-Silnice a. s. Objízdná tra-
sa bude vedena přes dálniční sjezd 
u ARROW.

Prosíme obyvatele o  trpělivost  – 
jedná se o  poslední krok před tím, 
než se dočkáme bezpečného propoje-
ní naší obce s krajským městem Hra-

dec Králové. Poté k nám budou moci 
cyklisté pohodlně přijet po samostat-
né stezce, ve Stěžerách si případně 
odpočinout (například v  Pivovaru 
Beránek) a  pokračovat po vyznače-
ných cyklotrasách do dalších turistic-

ky atraktivních míst našeho krásné-
ho mikroregionu, kterých rozhodně 
není málo. Stavba by podle uzavře-
ných smluv o dílo měla skončit kon-
cem září, Máme se už teď na co těšit.

Dagmar Smetiprachová, starostka

■ Stěžerská cyklostezka – Dlouho očekávaná stavba cyklostezky bude zahájena 
v květnu 2026. Foto: Petra Kopecká
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Ve Mžanech proběhla přednáška 
Stárnutí s  nadhledem, kterou ved-
la  Zlatuše Hýsková, zdravotní sest-
ra a  lektorka. Setkání se uskutečnilo 
v  příjemné atmosféře a  symbolicky 
i  v  období Mezinárodního dne žen, 
kdy seniorky na závěr potěšil drobný 
dárek.

Přednáška byla zaměřena na prak-
tické souvislosti zdraví  – propojení 
pohybu, stravy, spánku, psychiky 
a  fungování těla. Účastníci ocenili 
srozumitelné vysvětlení témat, jako je 
role mozku, význam denního světla, 
vliv stresu na hormony nebo důleži-
tost lymfatického systému pro imu-
nitu.

Součástí přednášky bylo také téma 
výživy a  praktické zásady, které lze 
zařadit do každodenního života.

Celé setkání bylo doplněno příkla-
dy z  praxe, humorem a  praktickými 
doporučeními. Přednáška měla velmi 
pozitivní ohlas a účastníci ocenili její 
přínos i  lidský přístup. Senioři si na 
závěr odnášeli jednoduchý leták s do-
poručením, jak může vypadat denní 
režim podporující zdraví a soběstač-
nost v domácím prostředí.

Poděkování patří pořadatelům, 
kteří se dlouhodobě věnují aktivi-
tám pro klub seniorů a  chápou, jak 
důležitá je všeobecná informovanost 
o  zdraví a  prevence v  každodenním 
životě.

Na základě této zkušenosti již pro-
jevily zájem o  přednášku i  okolní 
obce. Zároveň byla autorka zařazena 
do projektu zaměřeného na seniory 
a pečující ve spolupráci se sociálním 

odborem města Hořice.
Jak zaznělo na závěr:
„Naše tělo je velmi chytré. Když 

mu vytvoříme správné podmínky, 

dokáže fungovat i  v  pozdějším věku 
překvapivě dobře.“

Zlatuše Hýsková

■  Přednáška byla zaměřená na praktické souvislosti zdraví.  
Foto: Zdeněk Stránský

STÁRNUTÍ S NADHLEDEM ZAUJALO SENIORY VE MŽANECH

■ Zpět do historie Hněvčevse – výstava z roku 2024. Foto: Denisa Jenčovská■ Fotokniha – propojení historie a současnosti na šedesáti stránkách.  
 Foto: Denisa Jenčovská

HNĚVČEVES ZVE RODÁKY I PŘÁTELE OBCE
Jaké to bylo dřív? Kdo bydlel 

v  domech, kolem kterých dnes den-
ně procházíme? A  jak se vlastně 
Hněvčeves proměnila v průběhu let?

Na tyto otázky si v  poslední době 
odpovídáme čím dál častěji. Přípravy 
na červnové setkání rodáků a  přátel 
naší obce jsou totiž v plném proudu – 
a  spolu s  nimi ožívají i  vzpomínky 
a dávno zapomenuté okamžiky.

Letos se setkáme už počtvrté. Po-
prvé se rodáci sešli v roce 1969, poté 
v  letech 1991 a 2016. Každé z těchto 
setkání mělo svou jedinečnou atmo-
sféru a  my věříme, že ani to letošní 
nebude výjimkou.

Do příprav se zapojují zastupitelé 
i občané obce, nechybí místní spolky 

Sokol, SDH i  myslivecký spolek, ani 
řada dobrovolníků z  okolí. Snažíme 
se zajistit program, který by zaujal 
mladší i starší.

Součástí příprav je i  spolupráce 
s  našimi pamětníky. Pravidelně se 
s  nimi scházíme společně i  s  naší 
knihovnicí a  kronikářkou Blankou 
Domkářovou. Doplňujeme obecní 
kroniku o chybějící zápisy a oživuje-
me ji osobními vzpomínkami. Shro-
mažďujeme také historické doku-
menty a  fotografie, které pamětníci 
na setkání přinášejí.

Postupně se nám sešla řada foto-
grafií z obecních událostí, oslav, prů-
vodů či spartakiád, ale také snímky 
předků a  původních domů a  staveb, 

z  nichž některé již dnes neexistu-
jí nebo prošly výraznou proměnou. 
Právě z  těchto historických pokladů 
v  roce 2024 vznikla výstava „Zpět 
do historie Hněvčevse“, která ukazu-
je, jak se v obci kdysi žilo. Jsou na ní 
k vidění nejen dobové portréty oby-
vatel, ale také snímky zachycující tra-
diční události, slavnosti, každodenní 
život i  dnes již zapomenutá místa 
a okamžiky.

Naše nadšení nás posunulo ještě 
dál  – s  pamětníky jsme se rozhodli 
vytvořit fotoknihu. Vybrali jsme his-
torické snímky a  sestavili šedesátis-
tránkovou knížku, která ukazuje, jak 
se Hněvčeves v  průběhu let promě-
ňovala. Fotokniha propojuje černo-

bílé fotografie minulosti s barevnými 
snímky současnosti a  umožňuje tak 
zajímavé srovnání tehdejší a  dnešní 
podoby obce.

Výstava i fotokniha budou k vidění 
také během setkání rodáků.

V současnosti zároveň shromažďu-
jeme kontakty na rodáky, rozesíláme 
pozvánky a  informace o připravova-
né akci. Připravujeme také brožuru 
o životě v naší obci.

Těšíme se na setkání s vámi!
Kdy a kde?
13.  června  2026 od 11 hodin ve 

sportovní hale a  na přilehlém hřišti. 
Můžete si prohlédnout také prostory 
komunitního centra.

Denisa Jenčovská
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Kulturní a sportovní akce měst a obcí Nechanicka
KVĚTEN - SRPEN 2026

KV
ĚT

EN

8. 5. 16:00 Den matek - speciální menu - tapas. Kiosek letního občerstvení. Mokrovousy

9. 5.
8:00 Pohár starosty obce Sadová, hasičské závody. Sadová

12:00 Letní pohoda - malý park vedle kulturního domu. Nechanice
10. 5. 7:30 Dětský den v „bažatnici“. Komárov

16. 5.
9:00 Okrsková soutěž v požárním sportu - na hasičské louce. Lodín

9-12:00 Jarní SWAP - anebo dej věcem druhou šanci a pošli je dál. U nákupního střediska ve Stěžerách. Stěžery
17:00 Pouťové posezení. V obecním hostinci. Těchlovice

17. 5.
13:00 Nechanická šlápota. Start u kulturního domu. Nechanice

13-16:00 Jarní SWAP - anebo dej věcem druhou šanci a pošli je dál. U rybárny. Lodín
23. 5. 6:30 Rybářské závody pro dospělé - rybník Močidlo. Kontakt: 773 283 400. Lodín
24. 5. 8:30 Sovětický gladiátor – pouze pro registrované závodníky (registrace na gladiator.sovetice@centrum.cz do 21. 5.). Sovětice

29. 5. 
9:00 Tři prasátka - pohádka pro děti nejen z mateřských školek, ale i pro veřejnost. Vstupné 80 Kč. Sovětice 

17:00 Noc kostelů Dohalice. Facebook.com/NocKosteluDohalice Dohalice
20:00 Taneční zábava - hraje kapela Atlantis. Vstupné 200 Kč. Kamenice Pšánky

30. 5.
11:00 Oslavy 130. výročí založení SDH Těchlovice - sportovní areál. Těchlovice
14:00 Dětský den. Sadová
15:00 Dětský den v kempu s přespávačkou. Lodín

30.–31. 5. 8:00 Mezinárodní turnaj mládeže JAKO CUP 2026, kategorie U11+U10. Dohalice

ČE
RV

EN

6. 6.
13:00 Střelecké závody - 12. ročník o putovní pohár starostky. Dětské, dospělé i rodinné kategorie. Areál kempu. Lodín
14:00 Dětský den s vojenskou tématikou. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice

6.–7. 6. 8:00 Mezinárodní turnaj mládeže JAKO CUP 2026, kategorie U9. Dohalice
12. 6. Lodín zahajuje sezónu na koupališti. Lodín

13. 6.

9:00 Bazárek společenského oblečení. V malém sále kulturního domu. KD Nechanice
9:00 15. ročník soutěže o pohár starostky SDH Staré Nechanice. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice

11:00 Setkání rodáků ve sportovní hale a na přilehlém hřišti. Sportovní areál a komunitní centrum otevřeno od 11 
hodin. Hlavní program od 13 do 18 hodin. Občerstvení a doprava po obci zajištěna. Hněvčeves

20:30 Vystoupení rockové kapely Vaťák. Hněvčeves
14. 6. 15:00 Vodnický dětský den. Malý park vedle kulturního domu. KD Nechanice

20. 6.
8:30 Lodín cup XIX. ročník - volejbalový turnaj smíšených týmů neregistrovaných. Info: David Horák (608 664 149). Lodín
9:00 Turnaj v malé kopané. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice

27. 6.

9:00 Nohejbalový turnaj trojic. Pořádá Sokol Nechanice. Nechanice
9:00 Nohejbalový turnaj trojic - kontakt 777 219 804. Lodín

14:00 Dětský den - tentokrát ve sportovním duchu. Ukázku treibballu (psí fotbal), parkouru, soutěže. Mokrovousy
15:00 Dětský den. Pšánky
21:30 Letní kino. Sovětice

ČE
RV

EN
EC

4. 7. 10:00 Staronechanická bačkora a stezka odvahy. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice
10. 7. Kino na kolečkách - promítání po setmění na hasičské louce. Lodín

11. 7.
Lodínská pouť - kapely DuoSmart, Kantoři, Drops - pouťové atrakce - na hasičské louce. Lodín

20:30 Letní kino. U kiosku letního občerstvení. Mokrovousy

25. 7.
9:00 Nohejbalový turnaj trojic. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice

13:00 Sportovní den + hudba. Kiosek letního občerstvení. Mokrovousy

SR
PE

N

1.–2. 8. 8:00 Mezinárodní turnaj mládeže O pohár primátorky města Hradce Králové 2026, kategorie U14. Dohalice
8. 8. 21:00 Letní kino – promítání filmu „Někdo to rád v Plzni“ - na fotbalovém hřišti TJ Sokol Stěžery Stěžery

15. 8.

8:00 2. ročník Nohejbalového turnaje trojic obcí Mikroregionu Nechanicko. Přihlášky: Dušana Jedličky (734 407 001). Sadová
15:00 Koncert dechové hudby Pardubická 6. Vstupné 150 Kč. Kamenice Pšánky
20:00 Koncert skupiny Benefit. Vstupné 250 Kč. Kamenice Pšánky
21:00 Letní kino. Sadová

21. 8. 20:45 Letní kino – promítání filmu „Dovolená v Českém ráji“ - v areálu u požární nádrže ve Stěžírkách Stěžírky

22. 8.

9-17:00 Hradozámecké slavnosti. Večer Hradozámecká noc - komentované noční prohlídky. zámek Hrádek
9:00 Nohejbalový turnaj trojic. V areálu „Maracana“. Staré Nechanice

14:00 Dětský den. Sovětice
20:00 Posvícenská zábava. Sovětice

28. 8. 16:00 Konec prázdnin. Speciální menu, koncert. Kiosek letního občerstvení. Mokrovousy

29. 8.

11:00 Extraliga ČR v požárním útoku a Východočeská hasičská liga (29.ročník). Pšánky
14:00 Letní osvěžení a sportovní odpoledne pro děti. Staré Nechanice
14:00 Rozloučení s létem - hřiště za Mysliveckým klubem. Suchá
15:00 Máváme prázdninám - Pohádkový les. Těchlovice

30. 8. 20:30 Letní kino – promítání filmu „Nečekané léto“ v areálu Parku pod Lípou v Hřibsku Hřibsko
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zpravodajství obce

Historie těchlovického hasičského 
sboru se začala psát 22.  března  1896. 
Při svém založení čítal sbor 25 činných 
a  8 přispívajících členů. Po založení 
byl sbor na obecní náklady vybaven 
potřebnou výzbrojí. Za 800 zlatých 
zakoupila obec i dvoukolovou stříkač-
ku. Výstroj si museli členové pořídit 
z vlastních prostředků.

Počet členů těchlovického sboru po-
čátkem 20. století pozvolna klesal, roku 
1902 měl ještě 18 členů, v  roce 1915 
měl však již jen 11 členů. Jeho činnost 
se přesto slibně rozvíjela. V roce 1905 
byla obcí zakoupena nová čtyřkolová 
stříkačka a  postavena kůlna pro její 
uložení. Krátce předtím, v  roce 1904, 
si sbor zakoupil divadelní jeviště, které 
posléze v roce 1909 prodal do Rados-
tova. Za první světové války byla větši-
na členů povolána do vojenské služby, 
a  tak se hasiči činnými při požárech 
v obci staly těchlovické ženy.

V roce 1923 čelní představitelé sboru 
rádi vyhověli žádosti několika mladých 
sportovců, sdružených v  neoficiálním 
SK či jinak AC Těchlovice, aby byli 
přijati za činné členy SDH a aby mohli 
pod jeho hlavičkou provozovat sport. 
Zájem byl hlavně o házenou a kanad-
ský hokej.

Ovšem hasiči jsou tu především 
kvůli boji s  ohněm. Z  dochovaných 
údajů zlikvidovali od roku 1923 přes 20 
požárů, a to tři nebo čtyři během jed-
noho roku.

V roce 1922 byla ke stávající čtyřko-
lové stříkačce zakoupena za 700 Kčs 
ruční stříkačka. Dále byla v  majetku 
sboru jedna berlová ruční stříkačka. 
V roce 1925 začal sbor uvažovat o mo-
torizaci stávající hasičské stříkačky. 
Kvůli tomu došlo k rozkolu v členstvu, 

kdy část byla pro motorizaci staré stří-
kačky a část pro zakoupení nové. Situa-
ce dospěla roku 1926 dokonce tak dale-
ko, že někteří letití členové ze sboru na 
protest vystoupili. V roce 1927 si hasiči 
převzali dvoukolovou motorovou stří-
kačku EBERT-DELAHAYE s motorem 
ŠKODA 25/35 HP o výkonu 1000 litrů 
za minutu.

V prvorepublikovém období těchlo-
vičtí hasiči pořádali v  obci hasičský 
ples, pouťovou či posvícenskou zábavu 
a  sehráli několik divadelních předsta-
vení. Dále se členové sboru účastnili 
významných akcí, např. březnových 
oslav narozenin prvního čs. preziden-
ta T. G. Masaryka, červencového při-
pomenutí upálení mistra Jana Husa 
i oslav vzniku ČSR. Většinu akcí (včet-
ně divadelních představení i  zábav) 
pořádal sbor společně s TJ Sokol. Ve-
dle likvidace požárů se hasiči věnovali 
i  protipožární prevenci. Již od dvacá-
tých let prováděl SDH v obci prohlídky 
komínů v jednotlivých staveních.

Během let ve sboru střídavě při-
bývali i  ubývali členové. V  roce 1956 
těchlovický sbor fungoval znamenitě, 
což dokázal při zásahu u požáru v Ra-
díkovicích. Kuriozitou je, že na místo 
požáru v  Radíkovicích dotlačili hasiči 
z Těchlovic koňskou stříkačku ručně.

V roce 1970 měl těchlovický sbor 24 
členů, 10 dorostenců a 20 žáků. Roku 
1973 čítal sbor 35 mužů a 1 ženu. Roku 
1980 získal sbor vůz Erenu ze Smiřic. 
Začátkem roku 1992 obec zakoupila 
od vojenského útvaru v  Hradci Krá-
lové požární vozidlo CAS 32 Tatra T 
138 (rok výroby 1970). V  současnosti 
zahrnuje technika těchlovického sboru 
rovněž stříkačku PS - 15 (rok výroby 
1953).

V posledních letech chytil těchlovic-
ký hasičský sbor takzvaně druhý dech, 
nyní má 20 členů a  věnuje se nejen 
údržbě zbrojnice a s ní spojeného tech-
nického vybavení, ale každoročně čistí 
a  udržuje požární nádrž, organizuje 
sběr a odvoz železného šrotu. Finanční 
výtěžek přispívá na obnovu Ereny, kte-
ré se hasiči věnují ve svém volném čase. 
Hasiči se ale podílejí i na společenské-
mu životě v obci. Kromě tradičního po-
řádání hasičského plesu vznikají i nové 
projekty, ať už plánované či spontánní. 
V  letošním zimním nevlídném počasí 
se mohly maminky scházet v místním 
pohostinství na „Dílničkách“, kde si 
děti společně něco vyrobily a mamin-
ky tak měly chvíli pro sebe a mohly si 
v  klidu popovídat. Dalšími pěknými 
akcemi byly například bazárky s  dět-
ským oblečením. Neprodané kusy byly 
věnovány na charitu. Při těchto akcích 
byla také možnost navštívit zajímavou 
prezentaci o  kávě s  Janou Kolrusovou 

nebo workshop Čajové dílny s Holkou 
z apotéky.

Vědomostní a  zábavné kvízy mají 
za úkol vytáhnout starší zájemce od 
počítače na čerstvý vzduch. Dětem 
pomáhají rodiče při hledání kvízových 
listů různě rozvěšených po vsi. Pro 
dospělé se pořádají kvízy v  místním 
pohostinství. Aktivně se jich účastní 
i naši přespolní sousedé. Jarní soused-
ská výměna rostlinek rovněž patří mezi 
nové projekty. Myšlenkou akce je sa-
mozřejmě směnit přebytky rostlinek či 
semínek (nejen ze zahrádky), ale hlav-
ně sejít se, popovídat si se sousedy, sta-
rousedlíky nebo třeba pomoci navázat 
nová přátelství novým spoluobčanům.

Děkujeme všem, kteří pomáhají 
s organizováním akcí, včetně těch, kteří 
nejsou členy SDH a do budoucna by-
chom si přáli, aby se náš spolek rozrostl 
o více aktivních členů.

Markéta Černá
SDH Těchlovice

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ TĚCHLOVICE SLAVÍ 130 LET

POKRAČUJÍ AKTIVITY PRO ŠKOLKY I ŠKOLY

Od ledna proběhlo v mikroregionu 
Nechanicko několik aktivit pro ško-
ly a  školky v  rámci projektu Místní 
akční plán vzdělávání (MAP). De-
váťáci ze ZŠ Nechanice se zapojili 
do programu Přijímačky nanečisto, 
kde si vyzkoušeli přijímací zkouš-
ky na střední školy „jako dooprav-
dy“ – navíc v prostředí jiné základní 
školy. Díky tomu mohli lépe poznat, 
jak zkoušky probíhají, zmenšit stres 
z neznámého prostředí a  získat zku-
šenost, která se jim hodí při ostrém 
termínu. Akce se uskutečnila ve 

spolupráci se ZŠ Libčany, ZŠ Osice 
a  ZŠ Chlumec nad Cidlinou. Sou-
časně probíhaly aktivity zaměřené na 
školní parlamenty a  žákovské samo-
správy. Tyto aktivity podporují, aby 
se děti více podílely na dění ve ško-
le  – uměly sbírat podněty od spolu-
žáků, komunikovat s  vedením školy 
a  pomáhat s  plánováním školních 
nebo projektových dnů. Děti si tím 
přirozeně rozvíjejí schopnosti, které 
využijí i mimo školu: spolupráci, od-
povědnost, komunikaci a  dovednost 
domlouvat se. Pedagogové mateř-

ských škol měli možnost zúčastnit se 
semináře k pedagogické diagnostice. 
Seminář se zaměřil na to, jak sledovat 
pokroky dětí průběžně a smysluplně, 
aby to učitelům pomohlo lépe nasta-
vovat podporu každému dítěti. Sou-
částí byla práce se záznamy a  port-
foliem dítěte i  to, jak diagnostické 
závěry využít při plánování činností 
ve třídě a při komunikaci s rodiči.

V  dalších měsících chystáme po-
kračování aktivit pro školní parla-
menty, program na podporu finanční 
gramotnosti a  výjezdní setkání pro 
učitele mateřských škol. To se zaměří 
na téma mediálního obrazu škol a na 
přechody mezi stupni škol, zejména 
na plynulý přechod dětí z  mateřské 
do základní školy.

Projekt MAP v ORP Hradec Králo-
vé dlouhodobě podporuje spolupráci 
škol, zřizovatelů a  dalších partnerů 
v území. Připravuje vzdělávací a roz-
vojové aktivity pro pedagogy i  žáky, 
propojuje školy a vytváří prostor pro 
sdílení zkušeností a ověřených postu-
pů. Cílem je, aby se dařilo společně 
hledat řešení, která zlepší vzdělávání 
a podmínky v našem regionu.

Veškeré informace o  plánovaných 
akcích naleznete na stránkách www.
hradeckyvenkov.cz a  na Facebooku 
MAP ORP Hradec Králové.

Mgr. Magdalena Hojná
Místní akční plán vzdělávání V na 

území ORP Hradec Králové
CZ.02. 02. XX/00/25_041/0018179
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JAN DINGA – MALÍŘ, PEDAGOG A OSOBNOST SPJATÁ S NECHANICEMI
Začátkem dubna se v  Kulturním 

domě v  Nechanicích uskutečnila 
slavnostní vernisáž obrazů malíře 
a  výtvarného pedagoga Jana Dingy. 
Výstava s  názvem Obrazy nabídla 
návštěvníkům průřez jeho tvorbou 
a zároveň připomněla bohatou život-
ní i uměleckou cestu autora, jenž zde 
v minulosti žil, tvořil a působil i jako 
ředitel školy.

Jan Dinga se narodil 3. dubna 1952 
do československé rodiny. Jeho otec 
pocházel z  jižního Slovenska a  ma-
minka, rozená Měchurová, význam-
ně podporovala jeho výtvarné sklony 
už od dětství. Právě rodinné zázemí 
a citlivé vedení matky sehrály důleži-
tou roli v jeho rozhodnutí věnovat se 
umění.

Po absolvování Vojenského gym-
názia v  Moravské Třebové se vydal 
na dráhu pedagoga a zároveň umělce. 
Studoval na dnešní Univerzitě Jana 
Evangelisty Purkyně v  Ústí nad La-
bem, na PF, a to na katedře výtvarné 
výchovy. Zásadní vliv na jeho další 
směřování měl akademický malíř 
Miroslav Prošek, který mu otevřel 
cestu k olejomalbě a předal mu cenné 
zkušenosti s  touto náročnou techni-
kou.

V polovině 70. let se Jan Dinga ože-
nil, založil rodinu a nastoupil vojen-

skou službu v Martině na Slovensku. 
Po jejím ukončení se začal naplno vě-
novat pedagogické činnosti. V letech 
1980–1989 působil na Střední peda-
gogické škole v  Mostě. Toto období 
bylo důležité nejen pro jeho profesní 
růst, ale i pro rozvoj jeho vlastní tvor-
by. Jeho výtvarný projev je charakte-
ristický abstraktní malbou, která byla 
ovlivněna například tvorbou Maxe 
Ernsta a Františka Muziky. Postupně 
se jeho styl vyvíjel pod vlivem odka-
zu Josefa Šímy a  získával jemnější, 
kultivovanější podobu. První samo-
statnou výstavu uskutečnil v Kladně, 
čímž se začal výrazněji zapisovat do 
povědomí veřejnosti.

Následující „litvínovské období“ 
patřilo k  nejtěžším etapám jeho ži-
vota. Přestože čelil různým životním 
výzvám, nevzdal se umělecké tvorby. 
Zásadní obrat nastal po jeho odcho-
du ze severních Čech, kdy se usa-
dil ve východních Čechách  – právě 
v  Nechanicích. V  letech 1989–2003 
zde postupně rekonstruoval starší 
dům, který přetvořil v  rodinné zá-
zemí i  ateliér. Navzdory vážnému 
úrazu páteře pokračoval ve své práci 
a  aktivně se zapojoval do místního 
života. V Hradci Králové se seznámil 
s malířem a grafikem PhDr. Josefem 
Bavorem, který mu doporučil vstup 

do Unie výtvarných umělců. Jan Din-
ga se stal jejím členem a  dodnes se 
pravidelně účastní společných výstav. 
V  okruhu východočeských umělců 
navázal také blízké přátelství s  Vla-
dimírem Komárkem. Jeho tvorba se 
postupně dostala i  za hranice České 
republiky  – poprvé vystavoval v  ně-
meckém Weidenu.

Po roce 2004 se vrátil do středních 
Čech, kde působil v  Unhošti u  Pra-
hy a následně ve Velké Dobré, kde si 
vybudoval další ateliér. Z  osobních 
důvodů však toto působiště opus-
til a  v  letech 2013–2019 žil a  tvořil 
v  Kladně, kde vznikl již jeho třetí 
ateliér. V  roce 2015 podnikl studijní 
cestu do italské Boloně, která bezpo-
chyby obohatila jeho výtvarné vidění.

V  roce 2022 ukončil své pedago-
gické působení na základní škole 
v  Kladně a  přestěhoval se do Před-
měřic nad Labem, kde našel nové 
zázemí pro život i  tvorbu. V  roce 
2024 zde vznikl jeho zahradní ateli-
ér, který mu poskytuje klid a  inspi-
raci pro další práci. Ani zdravotní 
komplikace ho nezastavily – 1. úno-
ra  2025 podstoupil operaci srdce ve 
Fakultní nemocnici v Hradci Králové 
a následně absolvoval lázeňský pobyt 
v  Poděbradech, kde na přání uspo-
řádal výstavu svých děl. V roce 2026 

se opět představil veřejnosti – mimo 
jiné i v Hradci Králové a právě v Ne-
chanicích, kam se symbolicky vrátil. 
Samotná vernisáž v Nechanicích byla 
velmi vydařenou společenskou udá-
lostí. Zúčastnilo se jí velké množství 
návštěvníků, kteří zaplnili prostory 
kulturního domu. Slavnostní zahá-
jení proběhlo za účasti autora a bylo 
doprovázeno vystoupením ženského 
komorního sboru Cantus Feminae 
pod taktovkou Petra Semeráka, což 
dodalo celé akci slavnostní a zároveň 
příjemně komorní atmosféru.

Návštěvníci si mohli v  klidu vy-
chutnat setkání s  autorem i  samot-
ná vystavená díla, která působila 
inspirativně a  vybízela k  zamyšlení. 
Výstava byla zároveň prodejní, řada 
návštěvníků již doma obrazy Jana 
Dingy má z  doby jeho působení 
v  Nechanicích. Celý večer se nesl 
v duchu přátelských setkání, vzpomí-
nek a  obdivu k  dlouholeté a  poctivé 
práci umělce, který si i  přes životní 
zkoušky zachoval tvůrčí chuť a ener-
gii. Přejeme malíři Janu Dingovi do 
dalších let mnoho inspirace, nových 
nápadů, radosti z tvorby a především 
pevné zdraví.

Adéla Kohoutková, 
 vedoucí odboru kultury

zpravodajství obce

■ Slavnostní vernisáž výstavy obrazů malíře a výtvarného pedagoga Jana Dingy. 
Foto: Adéla Kohoutková



zpravodajství obce
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NAŠI ŽÁCI ZÁŘÍ: ÚSPĚŠNÁ SEZONA NA HŘIŠTÍCH, V LAVICÍCH I NA PÓDIU

■ Naši deváťáci vybojovali na basketbalovém turnaji 1. místo.  
Foto: Pavel Luňák

KRAJINA SE MĚNÍ, ZELEŇ SE VRACÍ: VÝSADBA PO DOKONČENÍ D35
Sovětice - s  velkou slávou byl 

koncem minulého roku zprovozněn 
10,5km dlouhý úsek dálnice D35 
Hořice  – Sadová. Pro nás to tak 
slavnostní není, protože tento úsek 
zabral a  změnil k  nepoznání více 
než 3 km přírody v  našich katas-
trálních územích Sovětice a  Horní 
Černůtky. Na základě dendrolo-
gického průzkumu musely dálnic 
ustoupit i některé dřeviny. Dokonce 
přišlo i  na dodatečné kácení, pro-
tože za ty roky od posledního prů-
zkumu došlo k zmocnění a nárůstu 
obvodu dřevin.

Celkem bylo v  obou našich k.ú. 
pokáceno 106 stromů (počítány 
pouze ty s  obvodem nad 80cm) 
a 220m2 keřů.

V  minulých týdnech začala pro-
bíhat náhradní výsadba. Druhy 
a  počty byly určeny obcí již v  le-
tech 2019 a  2022, kdy došlo k  vy-
dání Rozhodnutí o povolení kácení. 
Jedná se o  dřeviny převážně ovoc-
né (třešně, jabloně, švestky) a  pak 
hlohy, lípy, javory v celkovém počtu 

186 kusů.
Kde stromy máme?
Největší dávka nám vytvoři-

la Interakční prvek 18 - jedná se 
o  kompletní výsadbu zeleně v  za-
travněném pásu na orné půdě 
s  výsadbou 90ks ovocných stromů. 
Nachází se u Horních Černůtek po 
pravé straně směrem ze Sovětic. Je 
to prvek z  krásného plánu společ-
ných zařízení zatím z  jediné ukon-
čené Komplexní pozemkové úpravy 
s Hněvčevsí (právě díky stavbě dál-
nice máme zahájené další tři).

Dále došlo k  doplnění stávající 
výsadby:

- podél krajské komunikace Hor-
ní Černůtky - Sovětice

- podél krajské komunikace Hor-
ní Černůtky - Hněvčeves

- na "Zlatodole" v  Horních Čer-
nůtkách.

Malá kompenzace pro přírodu, 
ale lepší než nic. Pro nás to stále 
nekončí, čeká nás dohled nad opra-
vami využívaného obecního majet-
ku, spolupráce s Královéhradeckým 

krajem na co možná nejkvalitněj-
ších opravách příjezdových tras na 
staveniště, které vedly převážně po 
krajských komunikacích. A v nepo-
slední řadě se „pereme“ o doplnění 

protihlukových stěn na náspu dál-
nice od železnice až po řeku Byst-
řici.

Mirka Kdoulová,  
starostka obce

Nechanice - poslední měsíce byly 
pro naši školu a  školku ve znamení 
pilné přípravy a vynikajících výsledků. 
Žáci školu reprezentovali na mnoha 
frontách – od sportovních hal přes ma-
tematické olympiády až po umělecká 
pódia. A  rozhodně se v  konkurenci 
ostatních neztratili.

Sportovní smršť
Na poli sportovním jsme letos do-

slova excelovali. Naši deváťáci naprosto 
ovládli basketbalový turnaj, kde svou 
hrou nedali soupeřům šanci a vybojo-
vali zasloužené 1. místo. Skvěle si vedli 
i  florbalisté z  6. a  7. tříd, kteří v  kon-
kurenci vybojovali krásnou stříbrnou 
příčku.

V  atletické soutěži Hradecká laťka 
jsme dominovali na stupních vítězů:

Chlapci: 1. místo Adam Mihl, 2. mís-
to Jan Štokr a 3. místo Ondřej Dvořák.

Dívky: 1. místo Kristýna Kvasničko-
vá

Tým ZŠ obsadil 5. místo.
Úspěchy pokračovaly i  v  Olympij-

ském víceboji, kde se naše dívky v cel-
kovém hodnocení družstev umístily 
na skvělém 2. místě. Mezi jednotlivci 
zářily: 1. místo Kristýna Kvasničková, 
2. místo Adéla Daridová a 3. místo Vik-
torie Melicharová.

Talent v hrdle
Naši žáci ukázali, že mají kromě 

sportovního ducha i  hudební nadání. 
Na pěvecké soutěži Novobydžovský 
slavík dosáhl fantastického úspěchu 
Marek Lipowski, který v  kategorii 7. 
a 8. tříd vybojoval 1. místo. Skvěle nás 
reprezentovala i  Jana Janečková, která 
v kategorii 5. a 6. tříd obsadila krásné 
4. místo.

Radost nám udělali i  ti nejmenší 
v  recitační soutěži v  Novém Bydžově, 
kterou v kategorii mateřská škola a 1. – 
2. třída ovládli sourozenci Kalendovi – 
1. místo Eda Kalenda (1. - 2. tř.) a  2. 
místo Adina Kalendová (MŠ).

Matematická premiéra
Letos se naše škola poprvé zapojila 

do matematické soutěže Pangea. Sou-
těž je určena pro žáky 4. – 9. ročníků 
základní školy a  studenty příslušných 
ročníků víceletých gymnázií z celé Čes-
ké republiky. Letos se zúčastnilo 84165 
žáků z  1058 škol. Z  Královéhradec-
kého kraje se zapojilo 44 škol  – 3586 
žáků. Z naší školy se přihlásilo 79 žáků. 
V rámci kraje dosáhl neuvěřitelného 7. 
místa Matyáš Janáček (7. třída). Výbor-
ně se umístili i  Vojtěch Konovalenko 
(4. tř.) 32. v kraji, Brian Neuman (5. tř.) 
82. v kraji, Anna Petráčková (6. tř.) 94. 
v  kraji, Filip Žehan (8. tř.) 95. v  kraji 
a Dominik Bárta (9.tř) 96. v kraji.

Pozadu nezůstali ani milovníci logi-
ky. Naši žáci se zapojili do populární 
soutěže Piškvorky, kde se jim podařilo 

postoupit do krajského kola. V napína-
vém play-off, kde se utkalo 8 nejlepších 
týmů, naši reprezentanti bojovali jako 
lvi, avšak postup do celostátního finále 
jim těsně unikl.

Znáš Českou republiku?
Tak zněl název vlastivědné soutěže 

pořádané na domácí půdě pro žáky 4. 
a 5. tříd. Pro soupeře bylo nachystáno 

8 úkolů, ve kterých si nejlépe vedl Bri-
an Neuman, následovaný Jakubem Já-
grem a Janičkou Janečkovou.

Všem žákům děkujeme za vzornou 
reprezentaci naší školy. Velký dík patří 
také učitelům a rodičům za jejich pod-
poru. Jsme na vás pyšní!

Jana Žehanová
koordinátor nadání a soutěží

■ Náhradní výsadba podél komunikace III. třídy Sovětice - Horní Černůtky.  
Foto: Mirka Kdoulová
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KDYŽ SE PLNÍ SNY: V KAMENICI ZAZNÍ DECHOVKA PRO SENIORY

ŠKOLKOVINKY ZE ŠKOLKY V TŘESOVICÍCH

Vážení přátelé, kamarádi, poslu-
chači a příznivci,

Náš Spolek Kamenice v Pšánkách 
funguje už 5 let. Za tu dobu jsme 
stihli v  našem lesíku obnovit pódi-
um, usadit nové lavice a stoly a loň-
ského roku boudu s  občerstvením. 
Velké díky patří všem dobrovolní-
kům, organizátorům a  obci. Pořá-
dáme zde divadla pro děti, koncerty 

pro dospělé a  spoustu dalších akti-
vit. Letos bychom chtěli poděkovat 
našemu příznivci, který, i když není 
členem spolku, je velice nadšeným 
brigádníkem. Pan Josef Pražák nám 
i  přes svůj vyšší věk s  radostí po-
máhá třeba i  jen maličkostmi, které 
bere jako samozřejmost. Proto mu 
chceme splnit jeho dlouholeté přání, 
aby se v Kamenici uspořádalo pose-

zení s dechovkou pro seniory. Z jeho 
seznamu oblíbených jsme vybrali 
kapelu Pardubická 6, která zahraje 
nejen seniorům, ale i  jejich fanouš-
kům 15.  8.  2026 v  lesíku Kamenice 
u  Pšánek. Koncert bude probíhat 
od 15 do 18 hod. za každého poča-
sí. Máme zajištěno zakrytí v případě 
deště. Tímto Vás všechny srdečně 
zveme na pár hodin dechové hudby, 

odpočinku, kávičku a něco sladkého 
k  zakousnutí. Věříme, že nám bude 
počasí přát a  celé odpoledne pro-
běhne v  dobré náladě. Budeme se 
na Vás těšit a rádi se s Vámi uvidíme 
i  při jiných akcích. Nadále nás mů-
žete sledovat na FB a nově i na webu 
obce Pšánky.

Martina Fullová
Spolek Kamenice Pšánky

■ Nové děti k zápisu vítala nejen vyzdobená školka, ale i zahrada.  
Foto: Gabriela Melounová

Naše poslední dny v  MŠ se nesly 
v duchu příprav na zápis nových dětí. 
Letos opět probíhaly ve velmi milé 
a  přívětivé atmosféře, která je nám 
blízká. Příchozí děti i  jejich rodiče 
vítala již částečně rozkvetlá květinová 
zahrada, o kterou se společně s dětmi 
s  radostí a  péčí staráme. Sázíme, za-
léváme a opečováváme nejen květiny, 
ale také keře a  bylinky  – a  to s  vyu-
žitím dešťové vody, která je pro nás 
přirozenou součástí každodenní péče 
o  prostředí kolem nás. Jsme hrdými 
držiteli certifikátu „Přírodní zahrada“ 
a záleží nám na tom, aby toto ocenění 
nebylo jen formální nálepkou, ale aby 
za ním stálo skutečně prožité učení 
venku, plné objevování, vnímání pří-
rody a radosti z vlastních zkušeností.

Paní učitelky si pro příležitost zá-
pisu 2026 připravily také malý tema-
tický fotokoutek, který potěšil malé 
i  velké návštěvníky a  zachytil krásné 
první chvíle spojené s  naší školkou. 
Rodiče i děti měli možnost strávit ve 
školce čas podle svých potřeb  – na-
hlédnout do tříd, pobýt na zahradě, 
zapojit se do her nebo si jen v  klidu 
vychutnat atmosféru, podobně jako 
při Dni otevřených dveří. Jako školka 
s certifikátem „Rodiče vítáni“ si velmi 

vážíme každé příležitosti otevřít naše 
dveře a sdílet s rodinami prostředí, ve 
kterém děti tráví své dny. Věříme, že 
právě otevřenost a  vzájemná důvěra 
jsou základem dobré spolupráce.

Návštěvníci si mohli prohlédnout 
naše prostory, ale také vyzkoušet 
nové didaktické prvky, které postupně 
vznikají díky tvořivosti a  spolupráci 
našeho týmu. Ať už jde o  zahradní 
activity board, renovovaný dřevěný 
traktůrek, přeskakovací prvky nebo 
zákoutí s hmyzím domkem. Všechny 
tyto nápady jsou výsledkem kreativity, 
ochoty věnovat čas nad rámec běž-
ných povinností a  šikovných rukou 
naší paní školnice a paní učitelek.

Další, na první pohled drobné, ale 
svým přínosem pro dětský prožitek 
a  přirozené učení velmi významné 
nápady a  prvky jsou ještě v  procesu 
realizace. Věříme, že se nám je podaří 
dokončit do začátku nového školního 
roku. Už teď se proto s radostí těšíme 
na září a na nové tváře, které obohatí 
naši školkovou komunitu a  přinesou 
s sebou další krásné společné příběhy.

Krásné jarní dny Vám přejí holky 
z třesovické školky.

Gabriela, Melounová 
ředitelka MŠ
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Radíkovice - Každoročně se u nás 
na jaře uskuteční setkání seniorů. 
Letos jsme pro ně připravili ukázko-
vý program s Hradeckým venkovem 
a  lektorkou Mgr. Libuší Valešovou 
na téma Trénink paměti. V průběhu 
přednášky jsme si vyzkoušeli aktivity 
logického myšlení, koncentraci, se-
známili jsme se s  mnemotechnický-

mi pomůckami pro usnadnění zapa-
matování. Do procvičování paměti se 
zapojili snad všichni přítomní senioři 
i  někteří zastupitelé obce. Potom si 
již sousedé povídali, plánovali i hod-
notili různé akce, hlavně byl slyšet 
smích. O výborné pohoštění se nám 
postaralo zastupitelstvo obce.

Jaroslava Bludská

TRÉNINK PAMĚTI, SMÍCH I SOUSEDSKÁ POHODA

JARO JE V PLNÉM PROUDU A MY SI HO VE ŠKOLCE UŽÍVÁME
Stračov - s příchodem jara se příroda 

probouzí k životu a s ní i naše mateřská 
škola. Sluneční paprsky nás každoden-
ně lákají ven. Děti mohou objevovat 
svět kolem sebe přirozenou a  hravou 
formou. Jaro je ideálním obdobím pro 
rozvoj dětské zvídavosti, smyslového 
vnímání i vztahu k přírodě.

V rámci našich jarních badatelských 
aktivit se zaměřujeme především na 
poznávání přírody všemi smysly. Děti 
pozorují změny v okolí – všímají si ra-
šících pupenů, rozkvetlých květin i ná-
vratu ptáků. Učí se naslouchat zvukům 
přírody, rozlišovat zpěv ptáků, šumění 
větru či bzukot hmyzu.

Velkou oblibu mají aktivity zamě-
řené na hmat a  čich. Děti si mohou 
osahat různé přírodní materiály – kůru 
stromů, mech, hlínu či kamínky – a ob-
jevovat jejich strukturu. Při procház-

kách sbíráme bylinky a  květiny, které 
poznáváme podle vůně.

Slunečné počasí nám umožňuje trá-
vit většinu času venku. Děti se zapojují 
do jednoduchých pokusů a pozorová-
ní – sledujeme, jak rostou rostliny, jak 
se mění počasí nebo jak pracují drobní 
živočichové. Děti kladou otázky, hleda-
jí odpovědi a sdílejí své objevy s ostat-
ními.

Jarní období přináší nejen nové po-
znatky, ale i radost z pohybu a společ-
ně stráveného času venku. Přirozené 
prostředí podporuje dětskou fantazii, 
spolupráci i  samostatnost. Věříme, že 
právě tyto chvíle pomáhají dětem vy-
tvářet si kladný vztah k přírodě, který si 
ponesou po celý život.

Každý den přináší něco nového  – 
úsměv, otázku či objev.

Hana Vlková

OD PEŘÍ AŽ DO RÁDIA: SETKÁNÍ, KTERÉ ZAZNĚLO V ÉTERU
Klenice - letos to bylo už posedmé, 

kdy se u mě doma dralo peří. Kdysi 
se ženy scházely při draní každou 
zimu v lednu a únoru. Peří se použí-
valo k výplní polštářů a peřin. Byla to 
hlavní součást výbavy pro nevěsty.

Letos přijala pozvání paní redak-
torka rádia HK Lada Klokočníková 
s  fotografkou Jiřinou Šmídovou. Po-
vídání nebralo konce, zpívalo se a vy-

právěly různé historky. Mezi tím paní 
Lada udělala reportáž, která se vysí-
lala v  hradeckém rozhlase dne 31.1 
a ještě 1. 2. v pořadu Šarm.

Dámy pilně pracovaly a za to si za-
sloužily oběd. Jak jinak, než tradiční. 
Bramboračka s houbami a staročeské 
podkrkonošské jídlo - kočičí svatba. 
Je to uvařený hrách, kroupy, na sádle 
zpěněná cibule s  uzenou krkovicí, 

ochucuje se solí, pepřem, česnekem 
a  majoránkou. K  tomu se výtečně 
hodilo kysané domácí zelí. Klasické 
kynuté buchty s tvarohem a s povidly 
nesměly na našem setkání chybět.

Na závěr si každá dračka vyrobila 
i mašlovačku.

Atmosféru našeho setkání doplnilo 
skvěle počasí - byl sníh a hezky mrz-
lo, v kamnech praskal oheň.

Tradice našich předků si musíme 
připomínat pro další generace, aby 
i  mladí lidé věděli, jak se dříve, za 
starých časů, žilo. Škoda, že pozvání 
přijít se k  nám na tuto akci podívat 
využila jen mladá maminka z  Hořic 
s dětmi a dvě starší paní.

 
Ľubica Gembalová

■ Draní peří letos již po sedmé Foto: Jiřina Šmídová ■ Redaktorka Lada Klokočníková přijala pozvání na letošní ročník.  
Foto: Jiřina Šmídová.
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V sobotu 18. dubna v deset hodin 
odstartovala více jako stovka účast-
níků od kulturního domu z Nechanic 
na, pro mnohé první, delší cyklis-
tický výlet napříč regionem. Někteří 
už vyhlíželi organizátory půl hodiny 
před startem. Zpestřením byla mož-
nost prohlédnout si v  kulturním 
domě výstavu malíře Jana Dingy, kte-
rá je k vidění do 7. 5.

Cílem byla malá vesnička Sadová. 
Účastníci měli na výběr ze dvou vari-
ant – kratší trasu vhodnou pro rodiny 
s dětmi a delší, přibližně 20 km, pro 
zdatnější cyklisty. Na kratší trase byla 
možnost zastávky na novém dětském 
hřišti v  Mokrovousích, kterou vyu-
žily především rodiny s dětmi. Delší 
trasa vedla přes obec Mžany, kde se 
cyklisté mohli zastavit u  kapličky 
sv. Marie Lurdské, která je chráněná 

dvojicí památných lip. Zde je dokon-
ce podle pověsti "zázračná studánka", 
poskytující vodu i v dobách největší-
ho sucha, opředená pověstí o vrácení 
zraku slepému děvčeti.

Areál v Sadové byl po jedenácté 
hodině zaplněn cyklisty  – příjem-
né teploty a  slunečné nebe vytvořily 
ideální podmínky pro pohodovou 
projížďku. Občerstvení bylo doslova 
„na jedničku“. Opékání buřtíků, gu-
láš a  dokonce domácí pizza z  pece! 
To, myslím, nikdo z cyklistů nečekal. 
Skvělý servis, žádné fronty. Sadováci 
nasadili velmi vysokou laťku, je to tak 
trochu výzva pro ostatní – jestli ji ně-
kdo překoná či ne.

Děkujeme všem za skvělou atmo-
sféru a společně strávený den.

Jana Pečenková

Stěžery - v  rámci spolupráce 
mateřské školy s  rodinou jsme 
požádali o možnost seznámit děti 
s  profesemi rodičů. Vyšel nám 
vstříc pan Tomáš Netolický a zaří-
dil předškolákům exkurzi do HZS 
Čepro  – stanice Cerekvice nad 
Bystřicí.

A byl to opravdu zážitek! Přiví-

tání, profesionalita, připravenost, 
možnost prohlédnout, prozkou-
mat a  vyzkoušet, klást všetečné 
otázky a  dostávat odborné odpo-
vědi přizpůsobené věkové katego-
rii dětí.

Hasiči z  HZS Cerekvice nad 
Bystřicí nám dokázali, že své práci 
rozumí, mají ji rádi a tím pádem ji 

mohou sdílet i  s  tou nejmenší ge-
nerací. Odjížděli jsme s  pocitem 
bezpečí a  děti s  nadšením! Ještě 
štěstí, že jsme ve školce už dříve 
kreslili „Čím chci být, až vyrostu“. 
Protože jinak by po této návštěvě 
chtěli být všichni hasiči. I holčičky. 
Děkujeme.

Irena Nováčková

■ Děti si projektový den u hasičů skvěle užily. Foto: Iva Špráchalová

■ Cílem letošního cyklovýletu byl areál v Sadové. Foto: Adéla Kohoutková

■ Foto ze startu cyklistického výletu před KD Nechanice. Foto: Adéla Kohoutková

„MIKROREGIONEM NECHANICKO NA KOLECH“ – EVERGREEN PRO CYKLISTY

PROJEKTOVÝ DEN HASIČŮ
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